學校： 舊社國小

教材名稱：寒假家庭樂
教學領域：綜合領域
適用年級：一年級
教材設計：  年級教師群
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◎檔案內容
一、主題名稱：寒假家庭樂
二、上課節數：共二節
三、設計理念（創意教學背景說明）：
   寒假假期，是親子(祖孫)團聚、進行家庭活動的好時機。讓孩子相互分享寒假中為長輩服務的經驗，進而感受行動實踐的力量對於傳達孝道的重要。另外，希望藉由作業相互觀摩的活動，激發孩子正向學習的動力與自我負責的學習態度。

四、教學目標與相關能力指標：

	能力指標
	教學目標

	1-1-1 探索並分享對自己以及與自己相關人、事、物的感受。
	1. 能分享寒假中的親子(祖孫)活動經驗。
2. 能體會孝順心意，需要行動表達

3. 學會作業觀摩分享的技巧。


五、教學活動：

	教學目標
	活動與主要問題
	資源
	時間
	評  量  重  點

	能分享寒假中的親子(祖孫)活動經驗。
能體會孝順心意，需要行動表達
	一.引起動機：
老師向學生說明自己在寒假期間為長輩做的一件事。(示範報告的內容與步驟。)
1.時間
2.人物

3.地點

4,做的內容與經過
5.我的感想或發現(如：長輩們的反應…)
二、發展活動

活動一:報告為長輩做的一件事
1.請全班孩子依照報告要點,上台輪流分享寒假作業中為長輩做的一件事的內容。
2.提示台下聆聽的正確態度與表現。
3.依據學生實際報告情況與以提示與協助。

活動二:支持鼓勵
1.每個孩子選出一位報告最好或為長輩做的事最有意義的同學。
2.將自己的號碼簽在那位同學的學習單上。
3.討論與分享選擇那位同學的理由。(視實際需要挑選二、三位同學)
4.老師總結：
鼓勵孩子透過各種具體行動，將對長輩的感謝心意表達出來，讓長輩得到被關懷的溫暖，進而增進全家的感情。

	準備例子
綱要提示

	10分

30分
10分

	能仔細聆聽。

能具體表達討論內容

能一報告重點提示分享內容
能積極參與討論

	學會作業觀摩分享的技巧。

	活動三:寒假作業分享與互評
1.教師說明進行流程
將全班分為數組   →小組觀摩分享 →  依據重點評鑑 →  投票評分

2.說明互評重點---確實記錄、認證人簽名確實、執行次數越多越棒、字體整齊、圖畫精美、為長輩做一件事書寫內容仔細精彩….
3.學生觀摩與互評

4.結算總分(紙本分數加口頭報告分數)
5.進行自我省思(學習單)
6.教師總結
用心完成作業，是一種自我負責的態度，希望經由今日的分享，讓大家互相學習對方的優點、互相求進步。

~結束~
	學習單每人一張

	5分

20
5
	能在小組中參與討論

能欣賞他人的作品
孩子能注意聆聽。




六、教學資源：綱要提示、學習單、寒假作業
七、評量方式：教室觀察、口頭評量、學習單
八、教學成果與活動照片：
	
	
	

	為長輩做的一件事分享
	為長輩做的一件事分享
	進行投票活動

	
	
	

	每個人的作品都很不一樣
	開始票選囉
	我很欣賞他的作品呢


九、教學後反思：

1.可以聽到每個人的暑假生活的內容，以及完成作業的情形，大家都覺得每個人真的很不相同‧
2.反省自我的部分似乎略顯薄弱，可以再增加這部分的討論與反思‧

3.在觀摩同學的作品中，可以發現學生更懂得欣賞與讚美他人，可以加入回過頭反省自己的部分‧

寒假作業自評、互評
一年(   )班（   ）號 姓名（       ）
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口頭報告得分表
  以下是同學認為你的口頭報告很清楚而用心，給予你的鼓勵簽名(寫號碼)(一人一票)喔！
	簽名處
	
	總計

	
	
	(  )票



評分表：
1.互評--請看過小組同學的作業後，進行相互評分工作。
2.自評--請在每一項作業裡，仔細想想自己的情況，把最符合的選項，在□中塗上顏色。
	評分項目
	互相評分的得票數
	自我評分

	運動

高手
	(    ) 票
	□我每天都有認真的運動‧

	
	
	□我有運動，但是有點不認真。

	
	
	□我沒有運動。

	閱讀
	(    ) 票
	□我很認真的閱讀每一本書。

	
	
	□我有閱讀書，不過是很快的看完。

	
	
	□我幾乎沒有閱讀書籍。

	做家事

	(    ) 票
	□我幾乎每天都有做家事‧

	
	
	□我都要父母提醒我，才會做家事。

	
	
	□我很少做家事。

	為長輩做一件事
	(    ) 票
	□我有思考長輩的需要，認真為他做事，並認真書寫‧

	
	
	□我有為長輩做事，認真書寫‧

	
	
	□我有為長輩做事，但書寫不夠仔細‧

	
	
	□我沒有為長輩做事，也沒有認真書寫，

	老師

總評分
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